8. Se zlomky se také pocita

8. Se zlomky se také pocita

8.1. Zlomky se znovu predstavuji
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® Uloha 1
Kryspin sné&dl k snidani tfi kousky a Betka dva kousky : .
babovky. / W '.'.\\\'\
a) Jakou &dst babovky snéd! kazdy z nich? e
b) Jaka &ast babovky zlstala k odpoledni svaging? / / ;A \\ \i \
v / } \ t\ )
\/ ] ‘ \ ‘\/
S L Y
B Uloha 2

Petr a Honza méli za se-
bou uz dvé tretiny plano-
vané cesty, kdyZ dorazili : ) g,

».‘.__'- !

K rozhledné. Kolik kilomet- A 1%
!i!/% A
iy

rd pochodu maji jesté
pfed sebou, jestiize zatim
uslti 24 kilometra? Y
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8. Se zlomky se také podéita

H Uloha3

Jaké ¢asti obrazcd na obrazku jsou vybarveny Sedé?
a) ' b)

B Uloha 4
a) Kolikminutje-g h, % , %h, %h, g%h?
b) Kolik millitrdje 5 ), £1, 71, 31, 4 12
2 g, Skg, 5

. o . 2 3
¢) Kolik gramd je 5 kg, p kg,

E Uloha 5

a) Kolik hodin je 45 min, 120 min, 18 min, 24 min, 48 min ?
b) Kolik {itrdi je 250 ml, 300 mi, 125 ml, 450 ml, 875 ml ?
¢) Kolik kilometrt je 700 m, 250 m, 125 m, 355 m, 625 m ?

B Uloha 6

Dana a Jitka si zaznamenavaly do tabulky, kolik korun si vydélaly za sbér jahod.

7.
15.7. 1 168 K& | 26 kodl
6.7. | 48KC| 8 kosu
 17.7. | 138 K& | 23 kosu

(Celkem| 720 K& | 115 ko |
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8. Se zlomky se také pocita

a) Ktery den nasbiraly divky nejvice a ktery den nejméné kodku jahod ?
b) Ktery den si divky vydélaly nejvice a ktery den nejméné?
Jake Casti z celkem vydéianych penéz to byly ?
c) Popiste zavislost poctu vydélanych pénéz na poctu nasbiranych koSikd.

8.2. Zlomek jako ¢ast celku

@ Priklad 1

Betka a jeji spoluzaci zjistovali, kolik ,zelenych ploch je v blizkosti jejich Skoly. Pfitom mi-
mo jiné zakreslili na ¢tvereCkovy papir i planek mistniho namésti a pripravili tabulku

1 vodotrysk

2 vodni nadrz

3 kvétinové zdhony
4 parkovisté

5 prodejni stanky

6 asfaltove chodniky
7 kamenne dlazdeni

8 travnik
L
i
o
' Cast namésti Pocet Ctvereckd na planku Z celého namésti je to &ast |
| |

 Asfaltové chodniky l

Kamenné didzdsni |

{ - rs
| Travnik

Kvétinové zahony

Vodni nadrz s vodotryskem

Celé nameésti

a) Prepiste tabulku do seSitu a doplnte ji.
b) Z udaji uvedenych v tabulce urCete tu ¢ast nameésti, ktera podle Betéinych zaznamu
zaujimanejmensi (nejvétsi) ¢ast nameésti.
¢) Vypoctéte, jaka Cast celého namésti je vyhrazena pro
* parkoviste,
* prodejni stanky.
d) Jakou ¢ast namésti zaujimaji ,zelené plochy”? Je to alespon polovina obsahu celého namésti?
e) Pomoci vhodného diagramu znazornéte rozdéleni namésti na jednotiivé ¢asti.
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8. Se zlomky se také pocita

Betka znazornila na planku nameésti jako obdelnik, ktery ma obsah 320 ¢étvereckd.

Jeden étvereéek znazoriuje tedy na planku jednu tristadvacetinu (ﬁ) obsahu celého na-
meésti.

a)
Gast namésti Poéet &tveredkll na planku | Z celého namésti je to &ast
. ] 68 68
Asfaltové chodniky 320
120
Kamenné dlazdéni 120 320
80
Travnik 80 320
40
Kvétinové zéhony 40 320
L 12 12
Vodni nadrz s vodotryskem 320
320
Celé namésti 320 320

b) Z tabulky zjistime (pokud nebudeme uvaZovat kazdy kvétinovy zahon samostatné):
* vodninadrz s vodotryskem zaujima nejmens$i ¢ast namésti,

* kamenne didzdéni zaujima  nejvétsi ¢dst namésti.

¢) Z Betéina planku zjistime:

* pro parkovisté byla vyhrazena ¢ast namésti, 52

kterd ma na planku obsah 52 étvere¢kd, tj. 350 obsahu celého namésti,
* pro prodejni stanky byla vyhrazena ¢ast nameésti, o4
ktera ma na planku obsah 24 &tvereckd, tj. 390 obsahu celého namésti.

d) Na Bet&iné planku zaujimaji ,zelené plochy*:

travnik 80 ctvereckil,
kvétinové zahony 40 étvereckil,
dohromady 120 étvereckd.

Z obsahu celého namésti zaujimaji tedy ,zelené plochy” celkem &ést % Tento zlomek

se pokusime jesté upravit:

na planku je cbsah celého namesti 320 étveredki,
poloviny namesti 160 étvereckd,
étvrtiny namesti 80 cétverecku,
osminy nameésti 40 &tvereckd.
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8. Se zlomky se také pocita

Obsah 120 ¢tvereCku mizeme potom vyjadrit napf. takto:

120 ¢tvereCkl = 80 Ctveredkl + 40 Ctverecky,

ool PO

) obsahu celeho namésti. Protoze ale %z

Q| —

proto je obsah 120 ctvereck( roven (% +
muzeme dale psat

1201 . 1_2 1_3

320" 478 878° ¥®
.Zetené plochy” zaujimaji ‘533' obsahu celého namésti, tedy mené nez jednu polovinu obsa-
hu celého namésti,

e) Rozdéleni namésti na jednotlivé ¢asti je uz znazornéno na puvodnim Betciné planku,
avsak je napf. pro porovnavani obsahu jednotlivych casti nepfehledné.

Sestrojime proto diagram, ktery ma stejny tvar Jako obrazek namésti na planku ale uspo-
faddme ho prehlednéji: : o e

Ani z tohoto obrazku nemizeme
jesté rychle zjisfovat potiebné
udaje, proto sestrojime kruhovy
a sloupcovy diagram (stranu jed-
noho étverecku jsme zmensili na
polovinu):

nadrz
s vodotryskem

travnik

travnik

chodniky

| chodniky

kvétinové zahony

kvétinové
zahony

| nadrz s vodotryskem

dliazdéni
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B. Se zlomky se také poéita

B Uloha 1

Navrhnéte takove Upravy namesti, aby se jeho ,zelend plocha® zvétsila alespon na polovinu.

8.3. Kratime a rozSifujeme zlomky

® Uloha1

V mléekarné prodavaji mleko v baleni 11, 0,51, 250 ml a 200 ml.

a) Zapiste vSechny moz-
nosti, jak mizeme nakou-
pit jeden litr (tfi Ctvrté litru,
pal litru, ¢tvrt litru) mléka.

b) Na obrazku jsou na- /\
kresleny krabice s mlé- N\~
kem, které jsme pfinesli imle ke

Z nakupu. Jaké mnozstvi
mléka jsme zakoupili?

@ Priklad 1

Kry$pin s Betkou jeli s kamarady na vylet a pani Ajnétajnova pro né upekla dva stejné vel-
ké ovocné kolace, merunkovy pro dévcata a tfeSfovy pro chlapce, a oba rozdélila na stej-
né velké dily.

a) Dévcata snédla tfi Ctvr-
tiny merurikového kolace
a chlapci dvé tfetiny tfes-
fiového kolace. Kdo snédl
vetsi cast kolace, chlapci
nebo dévcata?

b) Kolik zbylo kouskl
tresnového a kolik merun-
kového kolace? Kolik déti
nejméné a kolik nejvice je-
lo na vylet, jestlize kazdy
z UCastnikl snéd! alespor jeden kousek kolace?

Pani Ajnstajnova rozdélila (viz obrazek) kazdy kola¢ na dvanact stejné velkych dilu.
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8. Se zlomky se také pocita

a)

Chlapci snédii dvé tretiny Dévcata snédla tfi Ctvrtiny
tfeSnového koléce, tedy merunkového kolace, tedy
8 kouskl z 12. 9 kouskl z 12..

2_ 8 3_9

37 12 4 — 12

Oba kolace byly rozdéleny na stejny pocet stejné velkych &asti, dévlata jich snédla vice,
proto dév¢ata snédla vétsi ¢ast kolace nez chlapci. Je tedy

3.2

Z > §
b) Zbyly tfi kousky merunkového a ¢tyfi kousky tresrového kolace.

Na vylet jely nejméné Ctyfi déti (jestlize pfedpokladame, Zze s Betkou a s KrySpinem jel
vzdy alespon jeden jejich kamarad) a nejvice sedmnéct déti (jestlize kazdy z uéastnikl vy-
letu snédl pravé jeden kousek kolace).

M Uloha 2
Doplite po pfepséani do sesitu nasledujici tabulky a porovnejte doplnéné hodnoty.
a) b)
Ze 150 kg je ] Ze 360 minut je
s |6 9 12 15 30 5 |12 10| s | 3 1
5 10 15 l 20 25 50 80 72 60 30 18 6
90 kg | ! 60 min

130




8. Se zlomky se také poéita

Nasobime-li Délime-li
citatele i jmenovatele zlomku ditatele | jmenovatele zlomku
tymz nenulovym ¢islem, dostaneme tymz nenulovym é&islem, dostaneme
zlomek, ktery je mu roven. zlomek, ktery je mu roven.
Rikame, ?e zlomek rozsifujeme. Rikame, e zlomek krdtime.
Napf. nasobime-li 3 Napf. délime-li 5
¢itatele i jnenovatele zlomku £ Citatele i jmenovatele zlomku 4
¢islem 4, dostaneme zlomexk, Cislem 5, dostaneme zlomek,
ktery je mu roven: ktery je mu roven:
3_3.4_12 5 _5:5 1
575.47 20 30" 30:5° 6

_ < 3 i . 5
afikame, Ze jsme zlomek = a fikéme, Ze jsme zlomek =x

e x v 5 carp 30

rozsinili Cislem 4. kratili cislem 5.

@ Cviceni

 801. Rozsifujte ziomky danym &islem:
| 2 11 75 3

La) T8 64 70 (Cislem 4),
14 9 1 ‘e
 b) 8 5 19 g 10 (Cislem 5),
2 3 6 6 9 -
C) 5 'g, i 17' 2 (C|slem 7),
1 2 6 2 6 s
d) 1 TS' g, iz 7 (CISIBm 9),
)5 5 o 2o (Gislem 1).
802. Rozsifujte zlomky tak, abyste doplnili chybéjici Cisla.
a) g—_ Z— iz ﬂ_i
379’ 6~ 2 716
y2-4 5. 5
14 77 49 56 28
95.20 8_8 6 _
4~ 17 137 39

803. Kratte nékterym ze spolenych déliteld &itatele a jmenovatele zlomku:
g5 8 17 21 5

10' 9 34° 28" 7°
p18 15 32 25 77

24 60’ 16’ 75 99

804. Opakuijte cv. 803 pro véechny spoleéné délitele Citatele a jmenovatele daného zlomku.
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8. Se zlomky se také poéita

805. Kratte postupné tyto zlomky:
560 99 330 150
480 66 770’ 210

806. Vvyjadrete jako zlomek s co nejmensim jmenovatelem:

a) 10 kg z 25 kg, 18 kg z 24 kg, 5kg z 28 kg,

b) 15 minz 1 h, 10 min ze 3 h, 36 min ze 2 h,

c) 100mlz1l, 250 ml ze 2|, 67mlz1l

® Priklad 2

Na é&iselné ose (viz obrazek) jsou zndzornény nékteré zlomky:
. 11 1 2 3 - ]
0 4 3 2 3 4 1

Na tutéz iselnou osu znazornéte nasledujici zZlomky:

3 4 6 8 9 12 2346 2 2

12 120 12" 12 12° 12 6' 6 6 6 4 2

a) Zapiste vSechny zlomky, které se zobrazily na &iselné ose do téhoz bodu jako &isla
112 31

Ol 4l 21 3r 41 1

b) Zapié&e alespon pét dalSich zlomk, které se zobrazi na iselné ose do téhoz bodu jako
zlomek 3.
3

a) Re3eni je zndzornéno
na obrazku.

Na éiselné ose se do té-
hoz bodu zobrazily
vSechny zlomky, které
se po zkraceni vhod-
nym ¢islem rovnaji.

1

0

ot ko

2 3
3 4

b=
=
no[—

b) MlZeme zapsat pouze takové zlomky, které dostaneme rozsifenim zlomku % néjakym
pfirozenym &islem, napf.

. .1 2 1 8
Kterezezlomkuz, 5°7'3°9'8°25° 20’ 75 16' 6
mély jmenovatele 10, 100 ne 0

w

mulzeme zapsat tak, aby

(=2
o
—_
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8. Se zlomky se také poéita

® Piiklad 3

QOvérte, ze zlomky

12 10 8 4 2

18" 15' 12" 6’ 3

jsou si rovny, a pro kazdy z téchto zlomku urete nejvétdiho spoleéného délitele isel, kte-
ra jsou v jeho ditateli a jmenovateli.

Pro jednotlivé zlomky postupné uréime nejvétdiho spoleéného délitele &isel v &itateli a ve
jmenovateli a zlomky zkratime:
12 2.6 2
D(12,18)= 6 8= 363
_ 10_2.5_2
D(10,15)= 5 5= 355=3
_ 8 _2.4_2
D8, 12) = 4 12~ 3.4 3
3 4 2.2_2
D(4,6) = 2 63 92° 13
qzl 3) - 1

Cisla, jejichz nejvétsi spoleény délitel je roven jedné, se nazyvaji nesoudéind éisla.

Nesoudélna jsou napt. ¢isla 2a3, protoze D(2,3)= 1,
17a5, protoze D(17,5) = 1.

Pri feSeni dloh byva zvykem kratit vysledny ziomek tak dlouho, az jsou jeho Citatel
a jmenovatel nesoudéina gisla. O takto upraveném zlomku fikdme, Ze je uveden
v zakiadnim tvaru.

8.4. Porovnavame zlomky

H Uloha 1

Usporadeijte podie velikosti tyto ziomky:
6 1 3 4

V5555 DI oA
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8. Se zlomky se také podita

B Uloha2

Jakou ¢ast dlazby tvori
a) modré dlazdice,

b) bilé diazdice,

c) bilé a zluté dlazdice?

m Uloha 3

Zapiste zlomkem, jaké ¢asti kruhl jsou vybarveny, a zlomky porovnejte.

@ Priklad 1

Porovnejte zlomky:

3 5 3
a)zag, b)za

U

Zlomky se stejnym jmenovatelem v uloze 1 jsme mohli snadno porovnat, protoze stacilo
pouze porovnat potty stejne velkych Casti.
Pokusime se podobné postupovat i v pfipadé zlomk( s rdznymi jmenovateli.

a) Oba zlomky znazornime graficky; napf.

=

@
w

I
x>
ool on

Proto je% >

ool ¢
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8. Se zlomky se také poéita

b) Oba zlomky znazornime graficky, napf.

R | |
- o

TTTTT T
RSN ENE

.15 16 3 4
Proto je 50 < 2o’ tedyz < g

15

Bl O

Jak porovnavame dva zlomky?

# Maji-li dva zlomky téhoz jmenovatele, porovhame pouze jejich gitatele.
Napr. 3 5
7 < 3 protoze 3 < 5.

# Maji-li zlomky rizné jmenovatele, rozsifime je nejprve tak, aby mély téhoz jme-
novatele, a potom porovname citatele rozsirenych zlomkua.
Napf. mame-li porovnat ziomky % a % rozsifime oba zlomky na zlomky
s tymzZ jmenovatelem (napft. 24)
5_20 3_18
6 24 " 47 24
a porovname g_;g > % proto je g > %

Odvodte pravidlo pro porovnavani zlomki s tymz Citatelem.

® Priklad 2

Porovnejte zlomky% a %

Uvedené zlomky maiji rizné jmenovatele. Abychom je mohli porovnat, musime je rozsifit
tak, aby oba zlomky mély téhoz jmenovatele. Mizeme to napr. udélat tak, ze prvni zlomek
rozSifime jmenovatelem druhého zlomku a naopak jmenovatele druhého ziomku rozsitrime
jmenovatelem prvniho zlomku.
V nasem pfipadé :

5 15,5 75 _7 12.7 _ 84

Cislo 180 je jednim ze spoleénych nasobkh &isel 12 a 15, ale je zbyteéné& velké.
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8. Se zlomky se také poéita

My uz ale umime uréit nejmensi spoleény nasobek éisel 12 a 15; je to &islo n(12, 15) = 60.
Rozsitime nyni znovu zlomky % a 1—75 tak, aby mély ve jmenovateli éislo 60:
60:12= 5,60:15= 4, proto

5 5.5 _26 _ 7 _ 4.7 _ 28

12°5.12- 60 215~ 4.15_ 60"
7

Nyni je %% > -g%,aprotoﬁ > 1—52

Rozsifime-li dva zlomky tak, ze maji ve jmenovateli nejmensi spoleény nasobek
jmenovatel( obou zlomkd, fikame, ze jsme uréili nejmensi spoleény jmenovatel
obou zlomka.

Napf. rozsifime-li zlomky % a % tak, Ze maji ve jmenovateli islo 60, coz je

n(12, 15), je ¢islo 60 nejmensim spoleénym jmenovatelem téchto zlomku.

® Priklad 3

. ] .7 11 2 4 6 8 5 .
Rozhodnéte, které ze zlomku 9 95 3 5 7 § Jsou
a) mensi nez jedna,

b) vétsi nez jedna,
c) rovny jedné.

N . —

Vime, ze zépis% oznaduije tu ¢ast celku, kterou dostaneme tak, ze celek rozdélime na
9 stejnych ¢asti a oddélime z nich 7 ¢asti. Proto je % < g , tedy g— < 1.

Co ale oznaduje zapis 191—?
Cislo 9 ve jmenovateli Ziomku opét znamena, Ze jsme celek rozdélili na 9 stejnych &asti.
Cislo 11 v &itateli zZlomku znamena, ze mame oddélit 11 takovych &asti. Nevystaéime proto
s jednim celkem, ale v tomto pripadé musime rozdélit dva celky, kazdy z nich na 9 stej-
nych ¢asti.

. 18 - « 11
Potomje 2 = 9 4 snadno zjistime, ze 9 > 1.

Obdobné postupujeme i u daldich zlomku:

a)%<1,§<1,

4 6

8
3> 13

>1,?>1,

b) g > 1

c) g = 1 (zlomek jsme kratili ¢islem 5).
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8. Se zlomky se také podéita

Zlomek je mensi nez jedna, je-li jeho &itatel mensi nez jmenovatel.

Napf.% < 1,protoze7< 9.

Zlomek je vét3i nez jedna, je-li jeho Citatel vétsi nez jmenovatel.

Napf. % > 1,protoze 11> 9.

Zlomek je roven jedné, jestlize jsou si rovny jeho éitatel a jmenovatel.

Napf.% = 1, protoze 11 = 11.

® Cviceni

807. Cisla % % g g 2, g uspofadejte podle velikosti a zobrazte je na ¢iselné ose.

808. Doplite chybéjici znaménka <, >, = v téchto vyrazech:

5 12 4 2 5
g 188 7 77 2 2
7 5 9 10 12
e 7 s 10 5 %
6 5 7 14 7 9

809.Cisla2, 3, 8 2 5. 2 5 9 0 % 2rozdsite do dvou skupin tak, aby

v prvni skupiné byla &isla mensi nez jedna a ve druhé &isla vetsi nez jedna.
Podarilo se vdm zafadit vdechna ¢isla? Pokud ne, zdavodnéte to.

Zjistéte, jakou celkovou rozlohu ma byt, ktery patfi vadim rodié¢am.

a) Vyjadrete zlomkem, jakou &ast z celkové roziohy bytu zaujimaji jednotlivé mistnosti
(obyvaci pokoj, vas pokoj, kuchyh apod.).

b) Porovnejte velikosti jednotlivych ¢asti vaseho bytu.

c) Sestavte a feste podobné ulohy, tykajici se bytu vadich prarodiél, zahrady, pole ... .

Najdéte alespon jeden zlomek, jehoz obraz je na ¢iselné ose mezi obrazy téchto Cisel:

3 3 _ 4 3 6
a)gag, b)gag, C)gaﬁ.
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8. Se zlomky se takeé pocita

8.5.1 zlomky se scitaji a odcéitaji

m Uloha 1

Pan Ajnstajn se rozhodl, ze polozi v chodbé nové diazdice. Prace mu Sla docela od ruky.
Zacal v patek odpoledne a v sobotu navecer byl uz skore hotov (viz obrazek) .

patek sobota

a) Jakou Cast chodby vydlazdil pan Ajnstajn v patek a jakou ¢ast v sobotu?
b) Jakou €ast chodby vydlazdil pan Ajnstajn dohromady v patek a v scbotu?
¢) Jakou ¢ast chodby ma jesté vydlazdit?

m Uloha?2

Betka a KrySpin maji své oblibené druhy ,trojuhelnickovych® syr(i. Jak to vypadalo s jejich
zasobami jednoho dne rano a vecer je vidét na obrazku.

a) Jakou &ast syrd z pavodné plné krabicky snédla Betka béhem dne?
b) Jakou ¢ast syrl z puvedné pIné krabi¢ky snédi Kry$pin béhem dne?
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8. Se zlomky se také pocita

® Priklad 1

DOm u Feky ma tfi majitele. Panu Jandovi patfi jedna jeho tfetina, panu Vondrovi jeho dvé
pétiny a pani Zahalkové zbytek.

a) Jakou ¢ast domu vlastni dohromady panové Janda a Vondra?

b) Jakou ¢ast domu vlastni pani Zahalkova?

¢} Ktery z pani viastni vétsi ¢ast domu a o kolik je jeho ¢ast vétsi (mensi) nez cast domu,
ktera patfi pani Zahalkové?

Ddm muzeme jen tézko rozdélit na potfebny pocet stejnych ¢asti. Hodnota domu se ale
nejcastéji vyjadfuje v penézich a penézni ¢astky uz mizeme délit bez probiému.

a) panJanda vlastni

pan Vondra vlastni

ol —
+
S
e
a
o
3
[}

dohromady vlastni oba panove (

Jak secteme zlomky% a % ?

Budeme postupovat podobné jako pfi porovnavani zlomkd.
% Nejprve uréime n(3, 5) = 15, coz je nejmensi spoleény jmenovatel zlomkl = a =.

| —
oy

# Zlomky% a % rozsirime:

n 1_56.1_ &5
15:3= 5, proto 375 3= 15
L 2 3.2 6
15: 5= 3, proto 513 5~ 15
1 2 5 6 11
Fotom 3Y 57157 157 15

Zlomek je v zakladnim tvaru, protoze ¢isla 11 a 15 jsou nesoudéina.

Panové Janda a Vondra vlastni dohromady %—; celeho domu u feky.
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8. Se zlomky se také podéita

b)  VSichni tfi majitelé vlastni dohromady

z toho panové dohromady

na pani Zahalkovou zbyva

1,

Jak odecteme éisla1a =

Budeme postupovat podobné jako pfi séitani zlomkd.

# Cislo 1 vyjadfime nejprve jako zlomek 1 =

15°

15
15’

1 (cely) dim,

11
15 domu,

(1- }—;) domu,

protoze jsme uz uréili, jakou ¢ast domu

vlastni panové Janda a Vondra, a ta byla vyjadiena v patnactinach.

® Vypodteme:

oM _ 15 11

15 - 1 4

4 15~ 18- 15 = — 15 ~ 15
Zlomek 15 je uz vyjadien v zakladnim tvaru, protoze Cisla 4 a 15 jsou nesoudélna.

Pani Zahalkova vlalstnl’i domu u feky.

15
c) Pti fedeni dlohy a) jsme zjistili, ze 5
pan Janda vlasini 15 domu u feky,
pan Vondra vlastni 1—65 domu u feky.
Hned vidime, ze pan Vondra vlasini vétsi ¢ast domu nez pan Janda.
Pan Vondra viastni % domu u Feky,
pani Zahalkova vlastni % domu u Feky.

Snadno vypoéteme, Ze éast domu, kterou viasini pan Vondra, je o % vétsi nez éast do-
mu, ktera patfi pani Zahalkové.

Maji-li téhoz
jmenovatele

Napf.

Struéné:

Jak scitame
dva zlomky?

Jejich souctem je zlomek s tymz
jmenovatelem a jeho Citatel je ro-
ven souctu Citateld obou zlomkd.

5.6 _ _
15" 15— 15 ~ 15

Dva zlomky se stejnym jmeno-
vatelem sedteme tak, Ze se-
éteme jejich Citatele a jmeno-
vatele opiseme.

Jak odéitame
dva zlomky?

Jejich rozdilem je zZlomek s tymz
jmenovatelem a jeho Citatel je ro-
ven rozdilu ¢itateld obou zlomka.

11_4 _ 11-4

I
15- 15~ " 15 = 15

Dva zlomky se stejnym jmeno-
vatelem odecteme tak, Ze ode-
Steme jejich Citatele a jmeno-
vatele opiseme.
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8. Se zlomky se

také poéita

Maji-li rizné
jmenovatele

Napf.

Jak séitame
dva zlomky?

Najdeme nejprve jejich nejmen-
sho spoleéného jmenovatele
a rozsirené zlomky seéteme ja-
ko zlomky s tymzZ jmenovatelem.

1,2_5_ 6 _5+86
3 515" 15 15 — 1&
protoZze ¢islo 15 je nejmensim
spole¢nym jmenovatelem disel
3 ab.

Jak odéitame
dva zlomky?

Najdeme nejprve jejich nejmen-
s$iho spoleéného jmenovatele
a rozsifené zlomky odecteme ja-
ko zlomky s tymz jmenovatelem.

2 1

2_1_6_5_6-5_1
53157157 " 15

=15

protoze éislo 15 je nejmensim
spoleénym jmenovatelem ¢isel
3ab.

Pozndamka: Nékdy je vyhodné (hlavné z &asovych dlvodu) najit spoleéného jmenovatele
rozsitenych zlomku jako souéin jmenovatell s¢éitanych zlomku.

@® Cviceni

V nasledujicich cviCenich uvadéjte vysledky ve tvaru zlomkud v zakladnim tvaru.

810. Vypoctéte:

5 4
a) E+ B’
2 4
b) §+ g,
5. 3
C) §+ 7
811. Vypodtéte
7 3
3 g @
6 1
b) 15~ ®
5 2
° 3”2

2.7
8 8’
8 4
57 20°
12 2
B 12
5_2
9 9
8 _ 3
10 20°
7_1
9 4

812. K éfslu 5 pfiététe éislo:

4 2 8 4
a) & b) 9 c) =5 d) 11
813. K &islu 4 pfi¢téte &islo:

5 6 9 8
a) E! b) ﬁ_l C) g' d) Z
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8. Se zlomky se také podéita

814. Od &isla 7 odedtéte éislo:
2 9 4 6
a) §l b) gs C) 12 d) §

815. Prekreslete do sesitu nasledujici obrazky a doplitte chybéjici ¢isla a znaky:

b) c)
— 3
! + = + |
4 1 7 3 3
GJ 3| - s = 20 “|2| s
7 8
2 1

G RE NN

816. Znazornate graficky:

o~ |
(4[N
+
ol
o©
(%)

2 4
a) 6§t 5
8 2
b) §— 5.

Napiste vSechny zlomky se jmenovatelem 9, které jsou vetsi nez 3 a mensi nez 4, a zna-
zornéte je na ¢iselné ose.

Doplite zbyvajiciho séitance tak, aby byl soucet obou sé&itanct roven 2.

' Prvni séitanec 105

4
3 35

oo

7
7

B

1
2

Druhy scitanec 5 5 ‘ W 17 5
- 6
!

1
| 4 5

Sledujte alespor jeden tyden svilj denni rezim. Casové ldaje mUzete zapisovat napf. do
tabulky tak, jako to délal KrySpin, ktery vSechny ¢asové udaje do tabulky zapisoval v hodi-
nach (viz nasledujici tabulka).

a) Vyjadrete zlomkem, jakou &ast dne (zde uvazujeme jeden den jako dobu 24 hodin)

* stravite ve Skole,

* prospite,

* vénujete sportu,

% pomahate rodi¢iim apod.

b} Vyjadrete zlomkem, jakou ¢ast urCitého dne

#* jste ve Skole nebo se piipravujete na vyuéovani,

% Ssportujete nebo odpocivate.

¢) Pro¢ nejsou souéty v jednotlivych sloupcich rovny 24 hodinam?

d) Sestavujte sami dalSi podobné Ulohy na podéitani se zlomky a zamyslejte se pfitom nad
svym dennim rezimem.
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8. Se zlomky se také poéita

Den (leden) 171819

Spéanek 8,98
Osobni 1133
hygiena 21414
Cesta 11101
do a ze Skoly 3132

Skola 5/6 |8

Pokradéovani na str. 144
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B. Se zlomky se také pocita

Pokracdovani Den (leden)

Pfiprava
do Skoly

o

rlo

wro

Sport

Pomoc
doma

_L
=

Odpodinek
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8. Se zlomky se také podité

8.6. Nasobime a délime zlomky

B Uloha1

Betka a Kry§pin pomahali o prazdninach se zakladanim nového lesa. Prvni den zasadili
jednu pétinu z celkového poétu stromku, které slibili vysadit. Druhy den se jim prace dafi-
la, a tak zasadili trikrat vice stromkl nez prvni den, ale tfeti den prdelo, a proto vysadili
dvakrat méné stromk( nez prvni den.

a) Znazornéte feSeni ulohy pomoci vhodného diagramu.

b) Spinili Betka s KrySpinem svij slib (vysadili planované mnozstvi stromki) béhem uve-
denych tfi dni?

B Uloha 2

Lenka uspofila jednu sedminu éastky, kterou ma uspofenou Betka, ale Jana uspofila
sedmkrat méné nez Betka. Kdo uspofil vice korun, Lenka nebo Jana?

@ Priklad 1

Pan Kouba zasel na 12 hektarech pole obili; pét Sestin z toho byla pSenice. Na kolika hek-
tarech pole zasel pan Kouba p3enici?

Celkem zaseto 12 ha,
z toho jedna Sestina (12:6) ha= 2 ha,
pét Sestin (12: 6) .5ha= 10 ha.

Pan Kouba zasel pSenici na 10 hektarech pole.
Ulohu mGzeme Fesit i jinak.
Mame vypoditat % Ze 12 ha. Nas postup feseni ale nezavisi na tom, zda poéftémeg z12ha

nebo z jinych 12 celkl. Proto uz dale budeme uvazovat jen 12 celkq.

Cely postup graficky znazornime.
Na naSem obrazku znazornuje jeden celek obdélnik:

V pfedchazejici Casti feSeni jsme poditali:
12

(12:6).5= ¢ .5,
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8. Se zlomky se také pocita

coz muzeme graficky znazornit napf. takto:

Jedna Sestina z 12 je silné ordmovana,
pét Sestin z 12 je Sedé vybarveno.

Zapis % . 5 upravime jinak: % 5= 12T5 a znazornime ho takto:

Jedna Sestina z 12 . 5 je Sedé vybarvena.

Také zapis 1—26'—5 muzeme jesté upravit: 126—5 =12. % a znazornit takto:

Pét Sestin z 1 je oramovano dvojile,
pét Sestin z 12 je Sedé vybarveno.

Snadno se presvédCime, Ze se obsahy vyznacenych ¢asti jednotlivych obdélnikli rovnaji,
a proto mizeme poditat

5 . 5
éze12]e rovno 12'6'

Dobfe si tento postup zapamatujte, budeme ho pfi feSeni Uloh ¢asto pouzivat.
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8. Se zlomky se také poéita

@ Priklad 2

Pani Lukasova dostala do své prodejny novou zasilku keramiky. Z celkoveho poétu nové
dodanych kusu keramiky byla pouze jedna Sestina misek, vaz bylo tfikrat vice nez misek,
cukrenek dvakrat méné nez misek a pocet slanek byl roven &tvrting z podétu misek v zésilce.

a) Znazornéte pomoci vhodného diagramu rozdéleni jednotlivych druhil zbozi v nove zasilce.
b) Vypodtéte, jakou ¢ast zasilky tvofily misky, vazy, cukfenky, slanky.

c) Byl v zasilce i ngjaky jiny druh zbozi? Pokud ano, vypocltéte, jaka Cast zasilky to byla.

Po prvnim pfeéteni zadani ptikladu se Betce zdalo, Ze pfiklad nemuze vyfesit, protoze
v jeho zadani chybi udaj o tom, kolik bylo celkem kusl zboZi v nové zasilce.

KrysSpin jf vSak vysvétlil, Zze jejim ukolem neni spocitat pocet kusl jednotlivych druhii kera-
miky v zasilce, ale Ze se ma zajimat o to, jakou &ast celé zasilky tvofi jednotlivé druhy zbo-
Zi. Proto viibec nepotrebuje udaj o poétu kusl zbozi v zésilce.

a) Celou zasilku znazornime pomoci dostatecné velkého obdélniku (mlze tteba znazorrio-
vat bednu, ve které keramiku pfivezli).

b) Misek byla jedna Sestina celé zasilky %,
vaz bylo tfikrat vice nez misek % .3= g = %,

. I 1., 1_1.11_ 1
cukrenek bylo dvakrat méné nez misek 5 2 je 5 25 tj. 5 5= 15
slanek byla étvrtina z poétu misek % z % tj. % . % = %

Spravnost vypoétl snadno ovéfime i pomoci diagramu z ¢asti a) fedeni prikladu.

Z celkového poctu kust keramiky v nové zésilce byla jedna Sestina misek, jedna polovina
vaz, jedna dvanactina cukfenek a jedna étyfiadvacetina slanek.

¢) Z diagramu v ¢asti a) feSeni pikladu je zfejmé, Ze v zasilce byl jesté alespon jeden dalsi
druh zbozi. Jaka ¢ast zasilky to byla, uréime nejprve pomoci uvedeného diagramu.

Na jiné zbozi zbyva (sledujte diagram}

polovina z ¢asti pripadajici na misky % z % t). 11—2
a tti étvrtiny z éasti pripadajici na misky % z % tj. 2—2; = %
dohromady "715 + % -2 g 43 = 2%
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8. Se zlomky se také pocita

Spravnost vypodtu ovéfime pomoci vysiedku &asti b) redeni.
Z celé zasilky dohromady misek, vaz, cukrenek a slanek:

1.1, 1 1 _4+12+2+1 _ 19
6t 2t 127 247 24 -7

na jiné zboZi zbyva (podet kusl zbozi v celé zasilce predstavuje jeden celek):

J_19_24 19 _ 5

247 24 24 T 24
V zasilce byl jeSté alespoi jeden dalSi druh zboZi, pfipadalo na néj pét &tyriadvacetin
z celkového poétu kusl zboziv celé zésilce.

Jak nasobime zlomek
pfirozenym ¢islem?

Nasobeni zlomku pfirozenym gislem
mizZeme nahradit opakovanym séitanim
téhoz zlomku.

ot 5= 1+ 4o 4= %1 3

Zlomek nasobime pfirozenym éislem tak,
Ze timto éislem vynasobime jeho Citatele.

3

Napf. 3= B

6

Jmenovatel zlomku se pfi nasobeni
zlomku prirozenym éislem neméni.

Jak délime zlomek
prirozenym ¢éislem?

Déleni zlomku pfirozenym é&islem
muzZeme nahradit uréenim té éasti celku,
kterou dostaneme, rozdélime-li dany
zlomek na stejné &asti, jejichz pocet je
roven pfirozenému dislu, kterym jsme
délili.

Napf. 2, proto 1 rozdélime na dvé
stejné Cgstl tedy na dvanéctlny

Zlomek délime pfirozenym &islem tak, ze
timto éislem vynasobime jeho jmenovatele.

s 1. ,_ 1
NapfF. 3.2- 35"

Citatel zlomku se pfi déleni zlomku
prirozenym ¢éislem neméni.

® Priklad 3

Ze vSech Zaku ve tfidé maji g Zaku jednoho sourozence a z nich jsou § divek.

Znéazornéte graficky a vypoctéte:

a) jaka ¢ast zakd ve tfidé ma jednu sestru,
b) jaka éast zaku ve tridé ma jednoho bratra,
¢) kolik je 2aki ve tridé.

Podet vech zaki ve tfidé znazornime pomoci obdéiniku s vhodné volenymi délkami stran.
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8. Se zlomky se také poéita

Zdci, ktefi
% nemaji Zadného sourozence
% maji alespori dva sourozence

zact s jednou sestrou

24ci, ktefi maji jednoho sourozence

a) Pri feSeni pfikladu se zajimame pouze o tu ¢ast Zakd ve tridé, ktefi maji jen jednoho
sourozence (na obrazku vybarveno §edé); neuvazujeme tedy Zaky, ktefi maji napf. jedno-
ho bratra a jednu sestru.

Z celkového poitu 24ka ve tidé maji jednoho sourozence 2 zaku.
- . 2 .
Z tohoto poétu sourozencd jsou 3 divek,
Pouze jednu sestru (a Zadného bratra) proto maji % ze % Zakd.
Jak vypodcitame % ze % ?
Nejprve rozdélime jednu pétinu na tfetiny.
1 L A% 1., 1 1

Zlomek 5 budeme délit ttemi, tedy 5" 3= 53~ 75"

e 21 1, 1 _ 2
Poéntameézg, tedy (3.3).2— ﬁ.2_ 15 -
Nakonec vypoéteme%ze%, tedy 4.(%:3).2= 11—5.8= %

4 2

Obdobné jako pfi feSeni piikladu 1 mizeme napsat, ze % ze % se rovnaji 53 15 -
Z celkového poétu zaku ve tfidé jich ma osm patnactin jednu sestru (a Zadného bratra).

b) Jedna tretina z zak(, ktefi maji pouze jednoho sourozence, ma bratra (protoze zbyvajici
dvé tretiny mély sestru).

a s 1__4 .4 1 _ 4
Pocitame protogzegse rovna g . 3= 45 -

Z celkového podétu zaku ve tridé jich maji ¢tyfi patnactiny jednoho bratra (a Zadnou sestru).

¢) K uréeni celkového poétu zakl ve tride je tieba si uvédomit, Ze udaje o nékterych skupi-
nach 2ak z této tridy byly vyjadieny v patnéctinach, a to zlomkem v zakladnim tvaru. Nejmen-
§i poéet zakl ve tfidé mdze proto byt 15. V (vahu jesté pfipada pocet 30 zakl ve tfidé; vice
zaka (napf. 45) ve tridé byt nemU(ze, protoze to nedovoluji v souéasnosti platné predpisy.

® Priklad 4

V éokoladovnach pini lentilky do krabiéek rizné velikosti. Vypoctéte, kolik krabi¢ek bu-
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8. Se zlomky se také podita

dou potfebovat na zabaleni 300 kg lentilek, jestlize jedno baleni lentilek v krabi¢éce ma
hmotnost

a) 125 gram,

b) 375 gramu.

Priklad mizeme Fesit rGznymi zplisoby. Dva z nich ukaZzeme.

1. VSechny udaje ze zadani ulohy budeme uvaZovat v gramech.

a) 1 krabicka lentilek 125¢g
k krabiéek lentilek 300 kg = 300000 g

k= 300000: 125 = 2 400
Na zabaleni 300 kg lentilek je potfebi 2 400 krabiek (v baleni po 125 gramech).
b) 1 krabic¢ka lentilek 3759
m krabiéek lentilek 300 kg = 300000 g
m = 300 000 : 375 = 800
Na zabaleni 300 kg lentilek je potfebi 800 krabiéek (v baleni po 375 gramech).

2. VSechny udaje ze zadani tlohy budeme uvazovat v kilogramech.

a) 1 krabicka lentilek 1259 = S kg

k krabicek lentilek 300 kg
Jedno krabicka lentilek ma hmotnost% kg, proto k zabaleni 1 kg lentilek potrebujeme
8 krabicek a k zabaleni 300 kg lentilek 300krat vice krabicek, tedy 2 400 krabicek.

1

Strucné zapiSeme: k= 300: 8= 300.8 = 2400.
Na zabaleni 300 kg lentilek je potfeba 2 400 krabi¢ek (v balenipo % kilogramu}.
b) 1 krabicka lentilek 3759 = g kg

m krabicek lentilek 300 kg

Jedno krabi¢ka lentilek ma hmotnost 3 kg, coz je trikrat vétSi hmotnost nez hmotnost, ja-

kou mélo jedno baleni lentilek v pfedchozi ¢asti dlohy.
Proto k zabaleni zabaleni stejného mnozstvi lentilek budeme potfebovat tfikrat méne kra-
bi¢ek nez predtim.

Struéné zapiseme: m=300:3 = (300.8):3= 2400:3= 800.
Nebo take jinak:
m=300: 3= (300.8):3= 300.(8:8)=300.5 = 2008 2400 _ggg

Na zabaleni 300 kg lentilek je potfebi 800 krabicek (v baleni po g kilogramuy).
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8. Se zlomky se také poéita

@ Priklad 5

Betka s Magdou pomahaly ve skiadu uéebnic. Vypocitaly, ze do regalu vysokého 75 cm
mohou na sebe polozit 60 uéebnic, jestlize ma kazda z nich tloustku % cm. Presvédéte se
o spravnosti jejich vypoctu.

V regalu je potrebi {(do vysky):

na 1 uéebnici %cm,
) 5 300
na 60 uéebnic 60 . y cm= —,~cm= 75 ¢cm.
Kontrolu vypoétu mlzeme provést i jinym zplsobem.
V regdlu je potfebi (do vysky):
na 1 uéebnici %cm,
na x ucebnic 75 cm,
5 o, o 4 _75.4 _15.4 _
X=752—(754)5—75§— 5 = 1 = 60.
Betéin a Magdin vypocet byl spravny.
Jak nasobime Jak délime
zlomek zlomkem? zlomek zlomkem?

Ndsobime-li dva zlomky, dostaneme Déleni dvou zlomkd nahradime
Zlomek, v jehoz nasobenim zlomkd.

# Citateli je soucin ¢itateld obou zlomkil,

% jmenovateli je soudin jmenovatelll

obou zlomku.
. 4 2 4.2 8 . 7.5_7 4 _ 7.4 _ 28
Napr.§.§=5—3_ﬁ. Napr.g.z—S.s—*Ss— 35 -

Zlomek %nazf;véme Zlomek prevrdceny
k zlomku % . O dvojici zlomkd % , 5
filkame, Ze je to dvojice navzidjem
prevrdacenych zlomkda.

Zlomek délime zlomkem lak, Ze prvni
Zlomek v poradf nasobime pfevracenym
Zliomkem k druhému Zlomku v pofady.
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8. Se zlomky se také pocita

® Priklad 6

Vypodtéte:
84 52 25, 52
a) 78 - 40° b) 78 * 70

Zatim jsme dva zlomky nasobili tak, Zze jsme zapsali jako zlomek soucin jejich Eitatell
a jmenovatell (pfip. jsme jesté tento zlomek zapsali v zakladnim tvaru). Pfi freSeni nadeho
prikladu by byl tento postup zbyteéné zdlouhavy, protoZze bychom museli nasobit ,velka“
éisla a potom jesté kratit, abychom dostali ziomek v zakladnim tvaru.

Budeme proto postupovat jinak. Pokud to bude mozné, budeme nejprve kratit, a teprve
potom nasobit.

a) kratili kratili kratili kratili
jsme jsme jsme jsme
dvéma Styfmi tremi thinacti

84 2 _ 42 3 _ 14 3 _14.13_ 7
78 : 40 ~ 38 - 10~ 13 10 — 13.10 7 5
b) délenijme kratili krétili kratili
nahradili jsme jsme jsme
nasobenim dvéma Styrmi tfinacti
26 . 52 _ 26 40 _ 13 o _ 1 10 _ 10
78 ° 40 — 78 : 52 = 39 ) 13 - 3 13 T 39

® Cvic¢eni

V nasledujicich cviéenich uvadéijte vysledky jako zlomky v zakladnim tvaru.

817. Znazornéte graficky:
3

a)%25kg. b) £ z9m,
¢) 5 z13K¢, d) 15 ze 1001,
818. Znazornéte graficky:
a) % ze 40, b) —“g ze 17,
c) % ze 35, d) g Ze 2.
819. Znazornéte graficky:

1 4
a) ﬁ! b) 2—81

14 22
C) 27 d) 20°
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8. Se zlomky se také podita

820. Cislo 5 nasobte &islem:

2 5 9 10
a) =, b) & c) 5 d) X
821. Cislo 5 délte éislem:

1 1 5 8
a) é: b) gl C) Zs d) g
822. CI'S|0% nasobte &islem:

5 12 4 3
a) 9 b) B8 C) 3 d) 7
823. C:’slo% délte &islem:

1 9 4 8
a) 3 b) 4 C) §1 d) 18"

824. Prekreslete do sesitu ndsledujici obrazky a doplite chybéjici &isla:

a) b) c)
! .5 14 :
| 2 | 5 i 5 | - 3 | - % — g — %
3 ‘ 8
T l:4 1. L. T L
1 5 2 1 5
.12 LU £ 2 : + >
« & 2 S — — 4 — 2
825. Znazornéte graficky:
3 1 3.z
Doplfite zbyvajiciho Cinitele tak, aby byl souéin obou &initelll roven 1. A
PRI el |
Prvni Cinitel 2 5 5
2 3 8 -1 i
Druhy cinitel 4 9 11
6 o | 7 10 3 -1
826. Vypoitéte:
3 10 6 4 8 5 2 3
a) .99 b) 453> ¢)-7-g9° d g-(- 2 -
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8. Se zlomky se také poéita

827. Vypoitéte:

a) £:a7, b) 15 . o) - o: 2, Q) 23

828. Vypodtéte:

Y R T R NY

829. Vypodtéte:

5+ =97 0 -5 (5-3-2. 93 G- 510
830. Vypodtéte:

831. Sestina ze viech korall na e je modrych. Cervenych kordll je na Sidfe trikrat
vice nez modrych.
a) Znazornéte to graficky.

b) Jaka éast ze vSech korall na SAufe ma ¢ervenou barvu?
c) Kolik koralt na $ndre mizete obarvit jinou nez modrou nebo éervenou barvou?
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